

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Щербакова Дмитрия Андреевича «Инструментарий
управления эффективностью коммунальной инфраструктуры региона»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая экономика»

Актуальность избранной темы. Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена современными приоритетами социально-экономической политики Российской Федерации в части повышения качества жизни населения, важнейшей компонентой которого выступают инфраструктура и услуги жилищно-коммунального хозяйства страны. Имеющийся спектр технических, организационно-управленческих, институциональных и социально-экономических проблем, осложняющихся постоянными процессами реформирования и сложными геополитическими условиями, усугубляют низкую эффективность управления данной отраслью. Также в настоящее время существует актуальный запрос на внедрение современных информационных методов управления, так как коммунальное хозяйство, наравне с большинством сфер, испытывает потребность в обеспечении надежными и репрезентативными статистическими данными.

Следовательно, научные исследования, способствующие повышению эффективности управления коммунальным хозяйством, являются теоретически и практически значимы, и востребованы в настоящий момент, особенно в части разработки аналитического инструментария оценки эффективности управления коммунальной инфраструктурой на региональном и муниципальном уровнях. В этой связи диссертационное исследование Щербакова Д.А. представляется несомненно актуальным и

соответствующим современному уровню проблематизации в данной сфере.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании.

В диссертации, представленной Д. А. Щербаковым, достижению конечной цели исследования подчинена аргументация всех авторских выводов и научных положений. Научное исследование обладает методологической проработанностью, глубиной научного анализа, корректным использованием большого массива информации, знанием и осмысленным применением теоретических положений и методов научного познания, принятых в современной экономической науке и адаптированных к особенностям управления жилищно-коммунальным комплексом региона. Автором продемонстрировано знание теоретико-методических подходов в области исследования процессов управления эффективностью, а также современных научных подходов к анализу отраслевой и региональной специфики.

Структура диссертации логична, удачно сбалансирована и представлена тремя главами: теоретико-методологической, методико-инструментальной и проектно-аналитической. В соответствии с поставленной целью диссертации решен ряд последовательных этапных задач, что предопределило научную новизну диссертационного исследования. Объект и предмет исследования логически встроены в систему поставленных задач.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации Д.А. Щербакова подтверждаются комплексным подходом, применением методов научного исследования и анализа, использованием статистических данных и современных источников научной литературы. В процессе исследования существующих тенденций в управлении эффективностью коммунальной инфраструктуры автором осуществлена творческая адаптация современных научных методов и инструментария к рассматриваемым в диссертации проблемам на уровне

региона. В этой связи особый интерес представляют использованные соискателем методы экономического и математического моделирования. Выводы автора подкреплены расчетно-аналитическими материалами, а также применением для анализа и расчетов обширной эмпирической базы (включая данные Федеральной службы государственной статистики (Росстата).

Обширная база библиографических источников (159 источников нормативно-правового, научно-исследовательского и методологического характера) позволяет говорить о проработанности авторского подхода, основанного на использовании отечественной и зарубежной научной литературы (статьи из периодических изданий, включенных в международные БД Scopus и WoS, национальную библиографическую базу данных научного цитирования РИНЦ), свидетельствует об актуальности исследования.

Основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в публикациях автора, обсуждались и были одобрены на международных и российских научно-практических конференциях, а также внедрены в практическую деятельность научно-образовательных учреждений. По материалам исследования автором опубликовано лично и в соавторстве 15 научных работ. В список публикаций автора входят 5 статей, размещенные в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, в том числе, 1 статья издана в журнале, определенном Ученым советом РАНХиГС для публикации результатов диссертационных исследований, 1 работа опубликована в издании, индексируемом в международной базе SCOPUS.

Как положительный момент, можно отметить эволюционное и хронологическое развитие диссертационного исследования в публикациях автора, в которых прослеживается переход от частных результатов к обобщающим, а также возрастание уровня научных изданий.

В целом теоретические разработки и практические рекомендации носят весьма аргументированный характер, изложенный материал отличается

целостностью и завершенностью, что позволяет сделать вывод о достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования.

В рамках разработанной концепции исследования автором получены достоверные научные результаты, обладающие признаками научной новизны и определяющими ценность исследования для теории и практики повышения эффективности управления коммунальной инфраструктурой. Среди них особой значимостью обладают:

1. Доказательство системных свойств жилищно-коммунальной инфраструктуры, обуславливающих, необходимость и возможность использования методологических подходов системного анализа к ее исследованию.
2. Определение и обоснование смешанного характера управления жилищно-коммунальной инфраструктурой на пересечении полномочий федеральных и муниципальных органов власти, интересов бизнес-структур, а также нормативно-правовых актов, норм и стандартов нескольких отраслей экономики (электроэнергетика, водное хозяйство и т.д.).
3. Авторская классификация основных барьеров развития ЖКХ с учетом влияния барьера низкой энергоэффективности на развитие коммунальной сферы.
4. Обоснование выбора показателей для описания входных и выходных переменных в деятельности жилищно-коммунального комплекса, а также разработанная методика предварительной обработки данных и анализа их полноты.
5. Адаптация современного математического аппарата непараметрической оптимизации и оболочечного анализа данных к решению практической проблемы оценки эффективности функционирования ЖКХ на примере конкретного региона.

Представленные автором новые научные результаты относятся к области исследования специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика.

Дискуссионные моменты, содержащиеся в диссертационном исследовании. Отмечая достоинства диссертационной работы, ее научную новизну и практическую значимость, необходимо выделить следующие дискуссионные моменты:

1. В работе произведена оценка эффективности коммунальной инфраструктуры городских округов и муниципальных районов Ростовской области, но не охарактеризован уровень эффективности функционирования коммунального комплекса региона в целом.

2. Не раскрыто влияние санкционного режима, введенного по отношению к российской экономике, на эффективность управления жилищно-коммунальным комплексом региона?

Вместе с тем указанные дискуссионные моменты не снижают общей значимости исследования, выполненного Д.А. Щербаковым.

Общая оценка диссертационного исследования. Работа написана грамотным научным языком, структурно логична, раскрывает ряд малоисследованных аспектов в выбранной проблематике, содержит достаточное количество иллюстративных, эмпирических и расчетных материалов, а также большой объем приложений, содержащих исходные данные и промежуточные результаты обработки данных.

В целом диссертация Щербакова Дмитрия Андреевича «Инструментарий управления эффективностью коммунальной инфраструктуры региона» является самостоятельным, целостным и законченным исследованием, в котором продемонстрированы компетенции соискателя в экономике, статистике и в анализе данных, решены научные и практические задачи управления эффективностью коммунальной инфраструктуры региона, и наличествуют новые научные результаты и положения. Полученные методические результаты и практические

рекомендации свидетельствуют о том, что соискатель работает с научными разработками российских и зарубежных ученых, умеет сочетать, ставить и решать научные задачи, владеет методами анализа и оценки эффективности.

Заключение

Диссертация Щербакова Дмитрия Андреевича «Инструментарий управления эффективностью коммунальной инфраструктуры региона», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, содержащей разработанные автором теоретические положения, полученные на основе проведенного анализа, совокупность которых выступает решением научной задачи, имеющей важное социально-экономическое значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Щербаков Дмитрий Андреевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая экономика».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС
доктор экономических наук, профессор,
профессор Южно-Российского института управления - филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и
государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

Т.П. Черкасова

«23 » января 2023 г.
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. (863) 203-64-80, cherkasova-t@ranepa.ru



Подпись Черкасова Т. П. Ф.И.О. работника
Заверяю Долгова М.С. подпись Ф.И.О.
Начальник отдела кадров
Южно-Российского института
управления - филиала РАНХиГС